
 

276 

3. Hladii I.O. (2018) Upravlinska zvitnist pidpryiemstva: pryntsypy 
formuvannia. Elektronne naukove fakhove vydannia «Hlobalni ta 
natsionalni problemy ekonomiky». Vol. 23. 604-609. URL: http://global-
national.in.ua/issue-23-2018/31-vipusk-23-cherven-2018/4169-gladij-i-o-
upravlinska-zvitnist-pidpriemstva-printsipi-formuvannya 

 
 
 

МІСЦЕ І РОЛЬ ТРАНСАКЦІЙНИХ ВИТРАТ У СИСТЕМІ 
УПРАВЛІНСЬКОГО ОБЛІКУ АГРОПРОМИСЛОВИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 
 

ДЕМЧУК Олександр, 
аспірант,  

факультет фінансів та обліку, 
кафедра обліку та оподаткування, 

Державний торговельно-економічний університет 
 

Науковий керівник  
Мошковська Олена Анатоліївна,  

д-р екон. наук, проф. 
 
У сучасних умовах економічної діяльності надзвичайно важли-

вою є мета отримання прибутку для підприємств. Одним з централь-
них аспектів управління, який визначає досягнення цієї мети, є 
контроль за витратами. Витрати є невід’ємною частиною будь-якої 
комерційної діяльності, і без їх ефективного управління неможливо 
забезпечити успішний розвиток підприємства. 

Витрати є не лише необхідною складовою ефективного управ-
ління підприємством, але й об’єктом постійного вивчення та дослід-
ження для покращення його фінансової діяльності. 

В ринкових умовах господарювання все актуальнішими 
постають трансакційні витрати, які пов’язані з передачею прав влас-
ності. Вперше поняття трансакцій було використано в наукових 
працях Дж. Коммонса. Відповідно до його точки зору трансакція – це 
не просто обмін товарами, а відчуження та присвоєння прав власності 
і свободи, створених суспільством [1] 

Безпосередньо поняття трансакційних витрат було введено в 
науковий лексикон Р. Коузом, представником неоінституціональної 
економічної школи та володарем Нобелівської премії з економіки 
(1991). В 1937 р. в статті «Природа фірми». Р. Коуз зазначав, що 
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трансакційні витрати – це витрати, пов’язані з користуванням 
ринковим механізмом [2]. 

Отже, трансакційними по суті є витрати і втрати, які несе 
суб’єкт господарювання за володіння інформацією і можливі наслідки 
(негативні) від її використання [3]. 

Наукова спільнота не досягла єдності у визначенні та структурі 
трансакційних витрат, як свідчить проведене дослідження. 

Кожна юридична особа, яка здійснює комерційну діяльність, 
вступає в постійні взаємодії з зовнішнім середовищем, що призводить 
до виникнення трансакційних витрат. Умови глибокого та постійного 
трансформування інституціонального середовища сприяють збіль-
шенню значення контрактно-правових угод у взаємодії між суб’єк-
тами господарювання. 

Слід зазначити що, роль трансакційних витрат і механізмів їх 
формування залишається предметом дискусій у науковому співтова-
ристві, вимагаючи подальших досліджень для розуміння їхньої при-
роди та впливу на діяльність підприємств. 

Розподіл витрат на підприємстві агробізнесу має ряд особливо-
стей, пов’язаних зі специфікою даної галузі. Зокрема, такі особливості 
включають в себе наступні: 
– різноманіття видів діяльності, що обумовлює складну структуру 

витрат, які необхідно розподіляти за різними напрямками; 
– сезонність (необхідність урахування сезонних факторів при роз-

поділі витрат); 
– залежність від природних факторів; 
– використання біологічних активів; 
– державна підтримка (отримання державної підтримки у вигляді 

субсидій та дотацій, що може впливати на методи розподілу 
витрат) [4]. 

Трансакційні витрати виникають через різноманітні чинники 
інституціонального середовища, включаючи податкову політику, 
адміністративні перешкоди, механізми кредитування, відсутність 
адекватної державної підтримки для окремих учасників ринку та 
існування тіньових економічних операцій. 

Трансакційні витрати включають в себе різноманітні види 
витрат, пов’язаних з функціонуванням фірми, дослідженням ринку, 
рекламою, проведенням акцій, оплатою банківського кредиту, витра-
тами на захист прав споживачів, а також витратами, спричиненими 
неправомірною діяльністю партнерів та захистом компанії від третіх 
осіб. 
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Ці витрати становлять значний елемент витратної структури 
підприємства та вимагають уважного контролю та управління з боку 
керівництва для забезпечення ефективності та стійкості бізнесу. 

Трансакційні витрати мають важливе значення в системі управ-
лінського обліку агропромислових підприємств, оскільки вони 
впливають на ефективність господарської діяльності та прибутковість 
підприємства. Розуміння їх місця і ролі допомагає керівництву прий-
мати обґрунтовані управлінські рішення та оптимізувати витрати. 

Специфіка агропромислових підприємств полягає в їхній склад-
ній взаємодії з зовнішнім середовищем, що створює унікальні умови 
для виникнення трансакційних витрат. Ці витрати можуть включати 
витрати на придбання сільськогосподарської техніки та обладнання, 
покупку сировини та матеріалів, оплату послуг та транспортування 
продукції, а також витрати на ведення бухгалтерського обліку та 
взаємодію з правовими та регуляторними органами. 

Управління трансакційними витратами вимагає від підприєм-
ства систематичного аналізу та контролю всіх етапів трансакційного 
процесу, від пошуку постачальників до виконання умов угод та 
оплати послуг. Управління цими витратами включає в себе вдоско-
налення процесів закупівель, оптимізацію ланцюга постачання, впро-
вадження ефективних методів контролю та аналізу витрат. 

В системі управлінського обліку в процесі формування собівар-
тості продукції рослинництва доцільно трансакціні витрати виокре-
мити в окрему статтю калькуляції – «Трансакційні витрати». 

Застосування сучасних систем управління трансакційними 
витратами дозволяє агропромисловим підприємствам забезпечити 
ефективне використання ресурсів, знизити витрати та підвищити 
конкурентоспроможність на ринку. Слід зазначити що, трансакційні 
витрати є важливим елементом системи управлінського обліку агро-
промислових підприємств, який впливає на їхню загальну ефектив-
ність та стабільність. 
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Звітна діяльність сучасного підприємства є складною та багато-

гранною системою, яка не лише відображає фінансовий стан компанії, 
але й відіграє ключову роль у формуванні стратегій та конкурентних 
переваг. Вона займає важливе місце, оскільки є основним засобом 
комунікації між різними департаментами та управлінськими ланками 
на підприємстві і відображає всі аспекти як фінансової та операційної 
діяльності так і не фінансової діяльності. 

Необхідність впровадження управлінської звітності та її вплив 
на діяльність українських підприємства досліджували у своїх працях такі 
вітчизняні учені як: Воронко Р.М., Скрипник М.І., Григоревська О.О., 
Шевчук К. В., Лемішовська О. С., Левицька, М. та інші. 

У сучасних умовах ринкової конкуренції, ефективне управління 
ресурсами стає критично важливим для суб’єктів господарювання. 
На перший план для них виступає раціональне використання та роз-
поділення та ресурсів. Успішність підприємства, його конкуренто-
спроможність і майбутні перспективи розвитку напряму залежать від 
адекватності та своєчасності управлінських рішень. В свою чергу для 
досягнення гнучкості та вчасності у прийнятті рішень, менеджмент 
підприємства повинен мати доступ до повної, достовірної та високо-
якісної інформації. Ця інформація повинна охоплювати не лише 
загальний стан компанії, а й детальні дані про кожен продукт або 
напрямок діяльності. Тільки на основі такої інформації можна розро-
бляти ефективні стратегії, реагувати на зміни в ринкових умовах та 
виявляти нові можливості для розвитку (Москалюк Г. О, Тонгобаш Т. Д, 
2022). 


